

李克强对2020年中国医师节作出重要批示强调 不断提升医术水平和服务质量 进一步推动卫生健康事业改革发展

孙春兰出席相关会议并讲话

新华社北京8月19日电 今年8月19日是第三个中国医师节。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:白衣天使,大爱无疆。新冠肺炎疫情发生以来,广大医务工作者舍己忘我,勇挑重担,全力以赴投身疫情防控,全力以赴救治患者,为保护人民群众生命安全和身体健康作出了突出重要贡献。值此中国医师节到来之际,谨向全国医务工作者致以敬意。各地区、各相关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实习近平总书记对今年医师节作出的重要指示精神,落实党中央、国务院决策部署,更好统筹疫情防控和经济社会发展工作。坚持以人民为中心,进一步推动卫生健康事业改革发展,进一步加强医务工作者队伍建设,进

一步营造全社会尊医重卫的良好氛围。希望广大医务工作者秉承优良传统,勇攀医学高峰,不断提升医术水平和服务质量,为建设健康中国、更好维护和保障人民健康作出新贡献。

庆祝2020年中国医师节座谈会19日上午在人民大会堂举行,中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰出席会议并讲话。她向全国医务工作者致以节日问候,强调要深入贯彻习近平总书记重要指示,落实李克强总理批示要求,坚持人民至上、生命至上,弘扬和传承好在抗击疫情中展现的新时代医者精神,切实守护人民群众生命安全和身体健康。

孙春兰指出,新冠疫情发生以来,广大医务工作者坚决响应党中央号召,迎难而上、忠诚担当,在祖国和人民最需要的时候

挺身而出,哪里有疫情,哪里危险大,就冲到哪里,连续奋战、坚韧奉献,为疫情防控取得重大战略成果作出突出贡献。共治愈近8万名患者,1万多名重症和危重症患者从死亡线上挽救回来,4月中旬以来在院治疗新冠病例零死亡,充分彰显了医者仁心和精湛医术。疫情未去,要时刻绷紧外防输入、内防反弹这根弦,毫不松懈抓好常态化防控,统筹做好恢复正常诊疗秩序、深化医改、爱国卫生运动等工作,为建设健康中国、维护人民健康再立新功。各地各有关部门要大力宣传医务工作者的先进典型和事迹,认真落实各项激励政策,营造尊医重卫良好风气,将党中央、国务院的关心关爱传递给每一位医务人员。

座谈会上,来自抗疫一线的10位医务工作者代表作了发言。

韩正在国家管网集团调研并召开座谈会强调

深化油气体制改革 确保油气市场稳定 为保障国家能源安全作出贡献

新华社北京8月19日电(记者赵超) 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正18日在国家石油天然气管网集团有限公司调研并主持召开座谈会,听取国家管网集团运营、推进管网改革、石油天然气产供储销体系建设、冬季天然气保供等情况汇报。

韩正表示,国家管网集团成立以来,油气管网改革各项举措有序有力推进,改革成效初步显现,成绩值得肯定。要认真贯彻落实习近平总书记“四个革命、

一个合作”能源安全新战略,落实党中央、国务院决策部署,进一步深化油气体制改革,坚持聚焦主责主业,专注油气输送业务,确保油气市场稳定,为保障国家能源安全作出贡献。

韩正强调,要坚持目标导向、问题导向、结果导向,着力解决组建和运营中的突出矛盾和问题,把国家管网集团管理好、发展好。要做好管网规划编制工作,按照规划加快重大管网项目建设,确保管道运输能力满足经济社会发展需要。要

落实管网改革相关政策,研究制定管网运营规则,不断完善法规制度,促进油气市场健康发展。要发挥服务型平台功能,积极运用大数据等技术手段,创新服务模式,提升服务水准。要按照市场化原则,确保油气管网设施向各类市场主体公平开放。要实现骨干管网统一管理、统一运营,坚持实事求是,不搞一刀切,引导和推进地方管网以市场化方式融入国家管网。要做好冬季保供工作,保障冬季用气稳定供应,确保群众安全温暖过冬。

聚焦移动源排污 京津冀深化生态环境执法联动

据新华社北京8月19日电(记者倪元锦)记者19日从京津冀生态环境执法联动机制会议上获悉,今年首次将移动源监管纳入联动执法重点,三地需按今年5月1日京津冀同步实施的机动车和非道路移动机械排放标准防治条例,共同探索三地新车抽检协同机制,在数据共享、执法一致性、油品质量控制、添加

剂管理等方面加强协同。

京津冀生态环境执法联动机制第七次会议19日召开,安排部署2020年至2021年三地生态环境执法联动重点,发挥三地县市区间的联动机制,加强交界区监管。该联动机制于2015年11月建立,5年来,三地生态环境部门每年轮值召开生态环境执法联动重点工作会议,

共同完善环境执法联动思路,打击区域内生态环境违法行为。

据北京市生态环境部门有关负责人介绍,2020年至2021年三地联动重点是进一步加强对挥发性有机物的监管,通过实施臭氧污染防治专项行动,加强对重点排放源执法监测,持续开展秋冬季大气环境执法专项行动。

伟大历程 英勇壮举

纪念中国人民抗日战争胜利暨世界反法西斯战争胜利75周年

长沙会战纪念碑：

记述抗战相持阶段的第一次重大胜利

本报记者 赵嘉伟 本报通讯员 杜庭语

岳麓山顶,岳麓宫旁,一块青石碑竖立在六角亭内。这块立于1948年的石碑是为纪念长沙会战胜利而设立的,碑刻记述了1939年9月起国民革命军陆军第九战区全体将士奋勇抗日的悲壮事迹。1938年10月,历时138天后,武汉失守。1939年5月,仅仅53天,南昌失守。

长沙作为抗日战争战略相持阶段重要的战略要地日益凸显,这里不仅是国民政府粮草、兵员的重要供给基地,也是扼守我国西南地区战略大后方的门户,一旦长沙失守,不仅湘西岌岌可危,重庆也将暴露在日军的铁蹄之下。1939年9月,日军第11军司令官冈村宁次集结10万余兵力,由赣北、鄂南、湘北分兵进犯长沙,企图在短期内将主要据守湖南、赣南、赣西的中国第九战区主力歼灭。国民党第九战区代司令长官薛岳为保卫长沙,采取以湘北为防御重点,“后退决战”“争取外翼”的作战方针,调动30多个师和3个挺进纵队,共约24万多人参加此次战役。凭借着诱敌深入、伏而击之的战术,一支又一支日本军队落入其包围网,南下最远的仅是一支日军残部,止步于长沙以北30多公里的永安市。

两年后,日军再次在湘北岳阳以南地区集结12万余人,向中国军队展开攻势。此次战役日军兵力集中,日军第四师团遂突入长沙城。但是由于其他战区均趁日军

集结兵力攻击长沙之时主动出击收复城池,日军被迫放弃了刚刚占领了两天的长沙城,仓皇北撤。第二次长沙会战历时一个月,中国军队共歼灭日军3万余人,击落飞机6架,击沉汽艇9艘,使日军妄图一举歼灭第九战区主力的计划失败。

以伏击、诱击、侧击、尾击等方式,分段消耗敌军的兵力与士气,最后把敌人“拖”到决战地区,再狠狠围歼。薛岳根据前两次长沙会战的经验教训创立了“天炉战法”,这套战法在随后的第三次长沙会战中取得了出色的战果。1942年年初,驻武汉的日本部队6万余人进军湘北,用以牵制第九战区之兵力,负责掩护拉开阔幕。中国军队沿着新墙河、汨罗江逐级抵抗,头脑发热的日军指挥官阿南惟几坚持向长沙进军,却没想到早就掉入薛岳设计好的“口袋”中,陷入重重包围。合围之下,日军全面溃退,最终被歼灭5万余人,此后两年都没有在中国战场发动大规模攻势。

“三次长沙会战,沉重地打击了日本侵华军队,粉碎了日本消灭中国军队主力,以战迫降”的战略目标,振奋了全国人民抗战胜利的信心。”湖南师范大学中共党史研究所所长谭献民对记者说,“除了国民党的正面抵抗,共产党的敌后抗战对于保卫长沙也起着至关重要的作用。”“七七事变”后,周恩来、徐特立、叶

剑英等共产党人得以来湘开展广泛的抗日统战活动,国军将领张治中主政的湖南省政府与中共湖南省工委以及八路军驻湘通讯处团结合作,鼓舞广大人民群众积极参与抗战。在会战开始前,当地民众在政府的组织下与中国军队互相配合,把新墙河至捞刀河之间的主要交通要道全部破坏,这一地区的土地都被翻了一层,成为新土,从而使日军的机械化部队无从施展,致使其战斗力大大减弱。

“当时,日寇以18万之众,兵分六路进攻长沙,全体将士浴血奋战,忠勇殉命,人民协同,合围设伏,取得歼敌3万的胜利。”长沙会战纪念碑旁的介绍石上,寥寥几笔就勾勒出一群舍身为国的英勇战士抛头颅、洒热血的英雄形象。作为长沙保卫战的核心阵地,岳麓山周围至今仍保留着大量战争遗迹以及纪念建筑。沿着爱晚亭后的小径行走200多米,长沙会战第九战区司令部临时指挥所旧址及各处炮兵阵地、作战壕沟等战事遗址似乎仍在诉说着那段悲壮的历史故事。

岳麓山脚下,湖南师范大学校园里的七十三军抗战烈士公墓已经成为国家级抗战纪念设施,重新修建的麓山忠烈祠被命名为湖南省爱国主义教育基地。每年“七七”“九三”等抗战纪念日都会有大中小学生、社会团体等在此举行循环英烈活动,用这个方式纪念在长沙会战中守卫国土的英勇将士。

李克强向新聘国务院参事、中央文史研究馆馆员颁发聘书并强调 服务发展大局反映群众期盼弘扬优秀文化 发挥促进经济社会发展的积极作用

新华社北京8月19日电 8月19日,中共中央政治局常委、国务院总理李克强向新聘任的国务院参事朱光耀、王兆星、葛剑平、王丽方、戴琼海、李玮、焦洪昌、刘怡、刘国立、朱彤、杜莹芬和中央文史研究馆馆员陈力、陈晓明、苏士澍、董正贺、杨静茂、徐世虹、何家英颁发聘书。

颁发聘书后,李克强作了重要讲话。他指出,建立政府参事制度和设立文史馆,是我们党统一战线在国家政权建设中的一大创举。在至今的70年历程中,历任参事、馆员为国家经济社会发展、中华优秀传统文化传承、政府科学民主决策作出了积极贡献。

李克强祝贺新任参事、馆员,并提出希望。一是围绕发展大局积极建言献策。发展是解决我国一切问题的基础和

关键。面对前所未有的新冠肺炎疫情冲击和复杂严峻的经济形势,希望大家发挥实践经验丰富、理论素养深厚的优势,汇集智、聚众力,为稳住经济基本盘、完成全年目标任务,为打好未来发展基础提出更多针对性、前瞻性建议。二是关注民生、及时反映群众期盼。发展的目的是要不断改善民生。我国发展还不平衡不充分,参事、馆员们接触面广、听到各方面的反映多,希望大家关注发展中的民生问题,聚焦群众关心的就业、医疗、教育、养老、托幼等领域,摸清摸透情况,实事求是地反映问题,提出解决办法的建议,使政府决策更好适应人民群众持续改善生活的愿望。三是更好担起传承中华优秀传统文化的责任。参事、馆员学术造诣深厚,功底扎实。希望大家秉

持专业精神、工匠精神,潜心向学,推动中华优秀传统文化向全社会特别是年轻一代广泛传承。国务院各部门要认真研究吸纳他们的研究成果和政策建议,更好改进工作、提高决策水平。李克强强调,参事室和文史馆要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,更好履行职能职责,一如既往地做好为参事、馆员的服务,帮助解决调研考察、参政议政、创作创新中遇到的问题和困难,更大发挥参事、馆员建睿智之言、献务实之策的积极性创造性,作出新的贡献。

中共中央书记处书记、中央统战部副部长尤权出席,国务委员兼国务院秘书长肖捷宣读聘任通知。

栗战书出席第五次世界议长大会议视频会议

新华社北京8月19日电 全国人大常委会委员长栗战书19日在北京人民大会堂出席第五次世界议长大会议视频会议。

栗战书在发言中表示,在全球抗击新冠肺炎疫情的关键阶段,以视频会议方式举行这次世界议长大会议,彰显了各国立法机构携手抗疫、共克时艰的坚定决心和信心。

栗战书指出,面对疫情,中国始终把人民生命安全和身体健康摆在第一位。习近平主席亲自指挥、亲自部署,强调人民至上、生命至上,保护人民生命安全和身体健康可以不惜一切代价。中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措,经过艰苦卓绝努力,夺取了疫情防控阻击战重大战略成果。

栗战书表示,抗疫合作,中国秉持构建人类命运共同体理念。习近平主席强调团结合作是战胜疫情最有力的武器,首提共同构建人类卫生健康共同体。中国本着公开、透明、负责任的态度,及时向世卫组织及相关国家通报疫

情信息,毫无保留地分享防控和救治经验,尽己所能为有需要的国家提供支持和援助,向150多个国家和国际组织提供抗疫援助,并将在两年内提供20亿美元国际援助。

栗战书强调,今年是联合国成立和世界反法西斯战争胜利75周年。75年来,联合国在维护世界和平与发展方面发挥了重要作用。突如其来的疫情再次表明,各国利益相连,人类命运与共。各国立法机构应坚定维护多边主义,推动国际抗疫合作,促进世界经济复苏。

一是善做善成,共同抗击疫情。病毒没有国界、不分种族,国际社会只有形成合力,才能战而胜之。我们应反对污名化、政治化,防止“政治病毒”扩散蔓延。要加强信息共享和经验交流,向发展中国家提供更多援助,打赢疫情防控全球阻击战。

二是携手同行,捍卫多边主义。中方愿与国际社会一道,维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国

际秩序,倡导共商共建共享的全球治理观,引领全球治理体系改革正确方向,维护国际公平正义。

三是积极有为,促进经济复苏。当务之急是在疫情常态化防控前提下,加快生产生活秩序的全面恢复。同时着眼于“后疫情时代”,维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,推动世界经济复苏,实现平衡和可持续发展。

栗战书表示,中国全国人大常委会高度重视各国议会联盟的地位和作用,将一如既往地参与议联活动、助力议联发展,愿继续加强同地区议会组织和各国立法机构的交流合作。只要我们一起努力、守望相助,携手构建人类命运共同体,世界一定能迎来美好的明天。

世界议长大会议由议联主办,每5年举行一次。此次会议主题是“发挥议会领导力,强化多边主义,为世界和人民带来和平与可持续发展”。来自110多个国家和地区的130多位立法机构领导人出席会议,联合国秘书长古特雷斯、议联主席奎瓦斯等在开幕式上致辞。

问答民法典·以案说法

肇事者被阻猝死谁之过

●关键词

维护社会公德 免责保护

●概述

曾有一段时间,“搀扶摔倒老人反被讹诈”等负面新闻屡见诸媒体。“搀扶摔倒老人反被讹诈”等行为破坏社会公序良俗,损害社会公信力,不仅伤害了好人的心,也不利于弘扬和践行人为乐、见义勇为等优良传统美德。

好心人对不法或不良行为合理阻止,具有正当性,值得肯定和鼓励。2017年10月1日起实施的民法总则第一百八十四条首次在全国立法层面上给予见义勇为者免责保护,规定自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不区分情形一律豁免民事责任。近年来实践中,一系列肇事者被阻猝死或受伤后,好心人不担责的判决,也向社会公众明确传递出法律保护善人善举的信号,让“扶不扶”“救不救”等问题不再成为困扰社会的两难选择。

●案例

2017年5月2日,段某和杨某先后进入电梯内,因段某在电梯内吸烟,杨某进行劝阻,二人发生言语争执。段某与杨某走出电梯后,仍有言语争执,双方被物业工作人员劝阻后,杨某离开,段某同物业工作人员进入物业办公室,后段某心脏病发作猝死。之后,段某的妻子田某将杨某告上法庭。一审法院根据公平原则,判决:杨某赔偿田某15000元,驳回田某的其他诉讼请求。田某不服,提出上诉。2018年1月23日,某市中级人民法院二审公开开庭,撤销一审民事判决,驳回田某的诉讼请求。

●法条

因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的,救助人不承担民事责任。(第一百八十四条)

●专家说法

钟能利(广东省广州市荔湾区人民检察院检察官)

保护劝阻者有利于弘扬社会主义核心价值观

肇事者被阻猝死的情形,劝阻者通常都是因不构成犯罪,不被追究刑事责任。劝阻者免于刑事责任后,由于肇事者已经猝死,死亡一方的家属往往要求劝阻者承担民事责任。对于劝阻者是否要承担民事责任,要根据案件的事实,依据我国侵权责任法、民法总则的相关规定加以分析判断。劝阻者对实施不法或不良行为的人进行劝阻的行为,通常都是好意行为或者维护社会公德行为,在社会生活中也是很普遍的行为,根据一般生活经验,绝大多数劝阻行为本身就不可能造成他人身体损害,因此,不是民法所规定的侵权行为,当然就不需要承担民事责任。

根据民法典侵权责任编第一千一百六十五条规定,劝阻行为引发纠纷,人身损害侵权责任承担采取的是过错责任原则。要根据具体案情,首先分析判断劝阻者所实施劝阻行为有没有造成他人人身损害的可能,以及造成他人身损害的程度、结果等情形。其次,要分析判断劝阻行为与损害结果,特别是与死亡结果之间是否存在因果关系。再次,要分析判断劝阻者在实施制止行为过程中是否存在过错,也就是劝阻者在行为过程中是否存在故意或者过失。通常来说,猝死一般都是由于不法行为者自身原因引发的,劝阻者对猝死这个死亡的结果一般来说是不能预见也不可预见的,也就是说,劝阻者对猝死这个死亡的结果是没有过错的,劝阻者对不法行为者猝死这个结果不用承担民事责任。

最后,如果劝阻者的制止行为本身

有可能造成不法行为的人的人身损害,而且事实上也造成了不法行为的人身损害,也要根据民法总则第一百八十一条的规定,分析判断劝阻者的制止行为是否属于正当防卫,如果属于正当防卫,也不用承担民事责任。只有正当防卫超过必要的限度,造成不应有的损害的,正当防卫人应当承担适当的民事责任。

如上述案例中,杨某劝段某不要在电梯内吸烟,继而产生言语争执属于偶发事件。两人此前同居居住在同一小区,但并不认识,杨某不知道段某患有心脏病,因此无法认识到自己的行为会造成段某死亡的结果,当杨某知道段某突发心脏病后,积极参与施救,也可印证其不希望段某死亡,也不存在放任段某死亡的心态。因此,杨某主观上并不具有伤害段某的故意。再者,杨某没有预见段某患有心脏病的可能性,不存在疏忽大意而没有预见,或者已经预见而轻信能够避免的情形,故杨某主观上也不存在过失。

也就是说,杨某劝段某不要吸烟的行为属于正当劝阻行为,没有侵害段某生命健康的故意或过失,段某不幸死亡与其自身患有心脏病疾病有关,与杨某的行为不存在法律上的因果关系,因此杨某不需要承担刑事责任。

总之,实施不法行为或者不良行为,这种行为本身就是违反法律或者违背公序良俗,而劝阻者通常都是制止、减少不良行为的发生,维护社会和谐稳定,是社会公德所倡导的行为,理所当然不用承担民事责任,“法不能向不法让步”。我国民法典、刑法对于劝阻者不用承担刑事责任和民事责任提供了体系化的法律保障,同时,根据民法总则第一百八十三条、民法典总则编第一百八十三条的规定,对于因保护他人民事权益而受到损害时,规定了补偿制度。对劝阻者进行法律保护,完善权利保护机制,对于弘扬社会主义核心价值观,增加人民群众获得感、幸福感和安全感,都有十分重要的意义。(本报记者陈慧娟采访整理)